

雞年春節成全球「黃金周」

出境遊人次或超600萬 各國特色活動攬商機

香港文匯報訊 據新華社報道，今年中國春節假期從1月27日持續至2月2日。中國國家旅遊局日前公佈的《2017年春節假日旅遊指南》預計，2017年將成為旅遊過年史上最熱的春節，春節出境旅遊人次將超過600萬，隨着越來越多的中國人選擇和家人一起出境過年，全球一些知名旅遊城市已然捕捉到了這一商機，中國雞年春節正在成為全球旅遊城市的「黃金周」。

雞年春節假期，白領范范選擇了前往澳洲的悉尼。正處於夏季的澳洲氣候溫暖，「穿着短袖短褲過新年的感覺真的很新奇，而且這裡過農曆新年的氣氛並不差，花燈美食街就好像小時候的廟會一樣熱鬧，還有變臉、舞獅這種傳統的表演，廣東話、閩南話、普通話混雜在一起，過新年很有意思。」范范說，自己打算給家人買一些保健品、羊毛鞋等手信。

簽證利好，讓中國人旅遊過年腳步越走越遠。截至2017年1月5日，中國公民持普通護照可以免簽或落地簽前往60個國家和地區。途牛旅遊網發佈的《2017年春節出行大數據預測報告》顯示，自2016年6月1日起對中國公民實行免簽政策的摩洛哥，春節出行人次增速超過130倍。

新興出遊方式受追捧

曾經受中國消費者追捧的奢侈品商店風光不再，郵輪旅遊、海外租車遊等一些新興的旅遊方式正成為中國居民出境遊的新選擇。去冰島自駕看火山體驗溫泉，在美國自駕去國家公園吹風、在新西蘭自駕看浩瀚的星空……越來越多的中國人愛上了國外自駕遊。這個春節假期北京市民王微選擇和家人一起去挪威旅行，她特意在當地租了一輛車自駕遊，「邊開邊玩，比起跟團遊，更加舒適和愜意」。

和自駕遊一樣火熱的還有郵輪旅遊，國家旅遊局發佈的春節假期前三天旅遊市場情況報告顯示，春節前三日，郵輪出境旅遊漲幅較大，特別是家庭郵輪出遊增長迅速，跟團出遊人數約增長10.7%。

中國護照60地免簽入境

被中國春節「點亮」的不僅是澳洲，全球不少國家在「爭搶」中國春節出遊的旅客。中國國家旅遊局收集並公佈的信息顯示，洛杉磯迪士尼舉行了為期三周的中國新年慶祝；英國倫敦市中心的特拉法加廣場以舞龍舞獅隊表演慶祝中國新年；比利時首都布魯塞爾市中心舉行「歡樂春節」盛裝巡遊，近20個巡遊方陣和1,000餘人的巡遊隊伍，吸引了數萬市民和遊客駐足觀看；泰國文化旅遊部門舉辦的2017泰國春節文化活動專門增加了中華美食文化體驗和中華民俗藝術展示體驗的內容。



■隨着越來越多的中國人選擇出境過年，春節正成為全球旅遊城市的新商機。圖為巴西里約熱內盧除夕晚慶祝春節。資料圖片

■華盛頓初一時特別舉辦了「中國新年家庭日」活動。圖為活動盛況。資料圖片

英美德認可中國車牌 自駕遊成風



■出境自駕遊已逐漸成為中國人旅行的「新玩法」。網上圖片

香港文匯報訊 據新華網報道，春節向來是中國人一年中最重視的傳統佳節，春節也是出境遊的高峰。很多人已不滿足於參團遊等傳統方式，出境自駕遊已逐漸成為出境遊的「新玩法」。很多人以為在國外開車須持有國際車牌或當地車牌，實際上持有中國車牌就可在很多國家暢通無阻。

美國自駕遊需留意州份

由於美國鐵路交通不發達，很多中國人選擇在美國租車自駕遊。關於中國車牌的認可程度，作為聯邦制的國家，美國各州有各自的規定，因此一些州份並不承認中國車牌，比如俄亥俄州、新澤西州、得克薩斯州等。所以美國自駕遊一定要提前規劃路線，以免「闖入」中國車牌禁駕之地。德國的道路交通設施極為完善，多車道的

高速公路幾乎遍佈全境。德國駐華使領館最新規定顯示，中國車牌可在德國使用半年，超過半年則須考取德國車牌。此外，在德國自駕遊一定要持有車牌德文公證件。德國高速公路基本沒有限速，因此德國人有在高速路上「飆車」的習慣。德國交通法律規定，高速路上駕駛員須讓出內側車道，以便其他車輛快速通行，這需要中國自駕遊客的格外注意。

英國行車務必分清左右

持中國車牌可以在英國駕車一年，有些租車公司需要提供車牌的英文公證件才可以辦理租車業務。需要注意的是，英國是典型的右軔左行國家，與內地正好相反。此外，英國和大部分歐洲國家以手動檔車型為主，中國遊客要想租用自動檔車型需要支付更高的費用。

假期四日國內遊收入逾3000億

香港文匯報訊 據中國網引述國家旅遊局網站消息，經國家旅遊局數據中心綜合測算，前日(初三)全國旅遊接待總人數6,310萬人次，同比增長15.1%；實現旅遊收入810億元(人民幣，下同)，同比增長18.0%。春節假期前四天(1月27至1月30日)全國旅遊接待總人數累計2.58億人次，同比增長14.2%；實現旅遊收入累計3,160億元，同比增長16.0%。

各地推特色產品吸客

綜合春節假期前四天出遊情況，今年旅遊呈現多業態、新產品遍地開花的發展態勢。冰雪旅遊和民俗旅遊成為春節假期最熱門的旅遊產品。黑龍江、吉林、新疆等地整合豐富的冰雪旅遊資

源，推出類型多樣的冰雪旅遊產品或線路。北京、山西、重慶等地以「過大年」為主題的新春廟會和民俗活動等吸引了廣大遊客慕名而至。另外，郵輪旅遊、康體養生、研學旅行、工業旅遊等也受到遊客的歡迎。天津則推出主打「溫泉+」旅遊系列產品，突出「溫泉+滑雪」、「溫泉+採摘」、「溫泉+冰上運動」、「溫泉+美食」、「溫泉+鄉村旅遊」等多個主題，受到津京冀周邊遊客的歡迎。

國旅局發通知保景區安全

國家旅遊局針對春節以來突發的幾起旅遊安全事故，前日凌晨向全行業發出《關於進一步加強旅遊安全工作的通知》，要求各級旅遊部門和旅遊企業，

嚴格落實旅遊安全責任，確保群眾過一個安全祥和的新春佳節。隨着春節假期旅遊出行人數持續攀升，各景區(點)接待壓力增強，為保障遊客人身財產安全，旅遊相關部門工作人員隨時待命，為假日旅遊安全保駕護航。



■據國家旅遊局數據中心測算，春節首4日旅遊收入達3,160億元。圖為四川報國寺。中新社

南京警員崗位上匆忙吃年夜飯

香港文匯報訊(記者 陳旻 南京報道)除夕晚，和空空蕩蕩的大街相比，南京大光路派出所內卻燈火通明，除夕夜值班的警員與保安有15名，派出所副所長陶晨在監控室內察看轄區內重點街道的實時監控。據陶晨介紹，大光路派出所轄區的總面積有2.2平方公里，總人口有10萬人，以居民小區為主，有大量的老舊居民小區。近年中蓋了許多新樓，新小區不斷增加，他們需要巡邏的重點部位亦隨之不斷擴展，因此全所100餘名警員與輔警每天滿負荷運轉。

下午五點整，派出所一樓的食堂裡擺開了年夜飯。陶晨說：「食堂做飯的師傅已回家團圓，春節期間的伙食是從外面的小飯館裡訂的。」警長劉宇軒說，平時他們的伙食標準是三菜一湯，由於當天吃年夜飯，特別加了六個菜。對於不能在除夕與家人一道熱熱鬧鬧地吃團圓飯，大光路派出所的警員們早已習以為常。

家在江蘇泰州的陳曉敏說：「第一年的年夜飯是在警車的引擎蓋上吃的，10塊錢人民幣一盒的盒飯。」他在年初四還要值班，年初五則回泰州去陪父母。今年29歲的陳曉敏表示，找對象時首先得告知對方，警察工作任務繁重，值班密集，對方必須得接受，方可繼續交往。

戰友相處時間勝親人

警員們在一個小時內，便匆匆吃完了簡單



■儘管除夕夜要值班，但警員們仍熱鬧地吃完團圓飯。記者陳旻 攝

的年夜飯。警長劉宇軒已全副武裝，與特勤中隊長顧繼程執行當晚的巡邏任務。沿途，每到被列為安全防範的重點區域，兩人停車，再一次逐一檢查這些區域的安全措施是否落實到位。有飯店、居民轄區、重點大單位、網吧等。

今年33歲的顧繼程過去四年的除夕夜都在所裡值班。他說自己沒成家、沒對象，就主動值班，讓同事回家過年。「今年過年七天假，要值五天班」。說起這些，顧繼程的語氣平淡，他說：「反正自己也沒有事」。劉宇軒補充道：「顧繼程平日值班比我們還勤，每隔一天就要值一次班」。劉宇軒又說：「我們平時沒有正常休息的概念」，「大家計算過，我們與同事在一起的時間超過跟家人相處時間的三倍」。

鐵路迎返程高峰 客流超800萬人次



■內地鐵路迎來返程客流高峰。圖為早前深圳北站乘客正在驗票。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中國鐵路總公司統計數據顯示，昨日迎來春節假期返程客流高峰，預計發送旅客830萬人次。

內地鐵路前日發送旅客765.7萬人次，同比增長9.1%，運輸安全平穩有序。武漢鐵路局發送旅客48.7萬人次，同比增長6.6%；上海鐵路局發送旅客133.7萬人次，同比增長5.8%；南昌鐵路局發送旅客57萬人次，同比增長8.8%；廣鐵集團發送旅客109.2萬人次，同比增長8.1%；成都鐵路局發送旅客72.4萬人次，同比增長11.4%。

網售車票佔總量近7成

內地鐵路前日發售車票865萬張，其中網上發售599.8萬張(含手機票464.3萬張)，佔發售量的69.3%。昨日預計加開旅客列車407列，其中跨鐵路局中長途旅客列車155列，鐵路局管內旅客列車252列。

廣東短途遊「井噴」

香港文匯報訊(記者 方俊明 珠海報道)春節黃金週已過半，廣東省內和港澳等短途遊迎來客流高峰。據廣東口岸部門預計，赴港澳遊客會在今日達到頂峰。其中，經廣州白雲機場轉去港澳旅遊的內地客較平日激增約40%。而珠、深等口岸客流也呈現「井噴」之勢。從昨日上午起拱北口岸出境「長龍」綿延近半個口岸廣場，客流高峰一直持續到午後。

經粵飛珠深者較平日增4成

假期尚有一半，許多昨日已返程廣州、深圳等珠三角城市的居民，把毗鄰的港澳地區作為短途遊的首選之地，僅廣東之旅春節期間日均諮詢報名人數逾5,000人次。

廣東口岸部門及旅行社預計，今明兩天將迎來第二波出遊高峰，出遊方向以一至三天粵港澳短途遊為主，深圳、珠海等口岸出入境客流



■拱北口岸昨日出現超長人龍。記者方俊明 攝

大增。而據廣州白雲機場提供數據，連日來經該機場轉去香港澳門的內地遊客明顯增多，從年初二起，空港快線白雲機場往珠海、深圳等方向班車均滿座，客量較平日增長約40%。從石家莊飛往廣州的乘客陸先生說：「趁孩子們還沒開學，我和朋友約好了一起去港澳遊，朋友一家也會先到珠海，集合後再一起玩。」

拱北邊檢長龍綿延半天

粵港澳短途遊的火爆，從口岸客流激增中可窺一斑。拱北邊檢站透露，口岸客流在經歷大年初一、初二出入境處於相對低谷之後，大年初三起進入客流高峰期，主要為內地客集中出遊和港澳旅客回鄉省親。據拱北邊檢站提供數據，連日來該站半天內便查驗旅客11萬人次，昨日拱北邊檢8時不到就提前開滿了所有查驗通道，但出境大廳仍被大批內地旅客擠滿，客流高峰一直持續到午後。

廣東口岸部門預計，未來數天珠海、深圳等口岸出入境客流量仍將持續保持高位，提醒旅客錯峰出行。目前，邊檢部門均已全員上崗，採取出境和入境相互支援、增設機動崗等措施，全力提高查驗效率，確保口岸安全順暢。

三沙軍民同包餃子話年俗

香港文匯報訊(記者 何玫 海南報道)聞雞起舞，雞年大吉！雞年的第一天，三沙在永興島市政府廣場舉辦了豐富多彩的春節遊園活動，秒殺酒瓶、指壓板接力賽、圓圓滿滿、相輔相成、椰子保齡球、默契配合、音樂椅子、一鳴驚人、團團抱……一個又一個妙趣橫生的遊園活動，吸引了大批軍警民參加，增進了軍民魚水情誼。來自天南地北、五湖四海的人們聚在一起，祖國各地的年俗在這裡融合，而包餃子更是三沙少不了的「年味」。

包餃子，是三沙人除夕的重頭戲。當日下午，三沙市委書記、市長肖傑率該市領導班子一起來到西沙某水警區的食堂，與官兵和家屬們一起包餃子、話年俗，帶花邊的餃子寓意生活如花兒般美好，扇貝狀的餃子寓意三沙戰士們心中的堅守。「我們老家的餃子要像元寶，能站起來才吉利」，「在老家，能包出漂亮褶的才是巧手」，「我們那，餃子要小巧，一口一個才最好」……戰士與軍



■肖傑(左二)與官兵和家屬們一起包餃子。本報海南傳真

拉近距離 共迎新歲

每年過年的時候，大夥總是一邊包着餃子一邊分享着家鄉的故事，而來到永興島，三沙就是大夥共同的家，要為這個「家」設計一款獨特的餃子。想來想去，大家都覺得一望無際的南海是戰士們心中永遠的寄託，所以「三沙餃」就設計成扇貝的樣子，寓意着戰士們與這片海相互依存，相互守望的美好願望。包餃子，話年俗，大夥互相分享心裏話，軍地軍民親如一家，共同迎接新年的到來。